	Раздел 

	Школа: 

	Дата: 
	Учитель: 

	Класс: 8 
	Количество присутствующих: 
	Отсутствующих:

	Тема урока
	 Типы взаимоотношений между организмами. 

	Цели обучения, которые помогают достичь данный урок
	 8.3.1.6 описывать типы взаимодействия между организмами


	Цели урока
	Описывать типы взаимодействия между организмами 
Сформировать понятие основных биотических связей, как основы существования живых организмов в экосистемах 


Ход урока
Чтобы научиться жить в мире с природой,
надо не только ее любить, но и знать ее законы.
И один из главных законов: В природе все взаимосвязано.
	Этап урока/ Время
	Действия педагога
	Действия ученика
	Оценивание
	Ресурсы

	Организационный момент  
0-5 минут
	1. Организационный момент 
Стратегия «Рефлексивная мишень». 
Ученики вывешивают стикеры, указывая свое эмоциональное состояние на начало урока. 
[image: ]

Послушайте стихотворение и определите тему урока.

Соседи, соседи: жуки и медведи,
Орлы и козявки, деревья и травки.
Прожить без соседей — увы! – невозможно,
Иных обойдешь далеко, осторожно,
Иными, как раз, хорошо закусить,
А с теми под крышей теплее прожить.
Иные годятся для дальней дороги,
Другие поднимут тебя по тревоге,
А эти соседи помогут в беде.
Соседи, соседи – всегда и везде!

Как вы считаете, какая у нас сегодня тема урока?

А нужны ли в природе соседи?

Да нужны! И мы с вами сегодня на уроке будем говорить о том, как связаны между собой организмы в природе.

Тема нашего сегодняшнего занятия «Типы взаимоотношений между организмами». Откройте свои тетради и запишите число и тему урока.
 
Целеполагание. Совместно с учащимися определяются цели урока:
 назвать типы взаимодействия между разными видами.
 описать на примерах типы взаимодействия между разными видами.

В природных условиях каждый живой организм живёт не изолировано. Его окружает множество других представителей живой природы. И все они взаимодействуют друг с другом. Наша задача, разобраться какие типы взаимоотношений встречаются в природе, научиться выявлять типы отношений между организмами, давать их краткую характеристику.
	вывешивают стикеры на доску


















Слушают учителя, отвечают на вопросы












определяют цели урока
	устное комментирование учителя


















устное комментирование учителя
	презентация





















Презентация 

	Актуализация опорных знаний
5-10 минут
	Вспоминаем материал прошлого урока
С помощью метода «Толстые и тонкие вопросы» проверяет пройденную тему
Вопросы для контроля:

1. Что такое популяция? Почему биологические виды существуют в форме популяции?
2. Перечислите основные критерии популяции 
3. Какие существуют типы популяций?
4. Статические характеристики популяции 
5. Динамические характеристики популяции 
6.  В чём состоит практическое значение изучения популяции?
7. Как происходит регуляция численности популяции
	Слушают учителя, размышляют, отвечают на вопросы
	устное комментирование учителя
	презентация

	Изучение нового материала
10-30 минут
	Жизнь любого живого существа невозможна без других. Его благополучие зависит от многих видов, которые так или иначе на него воздействуют.
Связи между разными организмами называют биотическими. Вся живая природа пронизана этими связями. Они необыкновенно разнообразны, могут быть прямыми или косвенными.
Прямые связи осуществляются при непосредственном влиянии одного вида на другой (например, хищника на жертву). Косвенные – через влияние на внешнюю среду или на другие виды.
Все взаимоотношения организмов разных систематических групп
подразделяются на: позитивные, негативные, нейтральные.
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А теперь мы с вами перейдём к более подробному изучению этих взаимоотношений.
[image: https://ds04.infourok.ru/uploads/ex/0152/00113f61-f37ab1d2/img30.jpg]

Давайте вместе обсудим, что такое симбиоз?

Симбиоз (++) – сожительство ( от греческого "син" – вместе, "биос" – жизнь) –тесные неразделимые взаимовыгодные отношения, при которых два организма образуют неразделимое единое целое. Оба вида извлекают выгоду из совместного существования и не могут жить самостоятельно. Это наиболее сильная взаимосвязь между организмами.



А теперь послушайте небольшую сказку: «Нет повести печальнее на свете …»

   На краю соснового бора одиноко стоял дуб. Его крона высоко уходила в небо и защищала выступающие кое-где на поверхность земли корни от палящего солнца. И было этому дереву хорошо и спокойно, только очень тоскливо. Изредка на его ствол садились птицы, но вскоре улетали. А дубу так хотелось, чтобы кто-то был с ним постоянно.
   И вот, как-то раз, пробудившись ото сна, дуб увидел, что на его коре сидит маленькое существо.
- Ты кто? – спросил дуб.
- Я - гриб, - гордо ответил незнакомец.
- А где ты живёшь?
- Пока нигде, - с грустью сказал гриб.
Дуб задумался на секунду.
- А ты не причинишь мне вреда?
- О, нет! Я ведь не трутовик и не разрушаю древесины.
   Услышав такой ответ, дуб обрадовался и сразу же предложил незнакомцу поселиться на его коре. И стали они жить вместе. Так прошло несколько дней. И вот однажды на освещенной поверхности коры рядом с собой гриб увидел крошечное существо. Это была водоросль. Она была так прекрасна, что он предложил ей жить вместе.       Водоросль согласилась. Водоросль и гриб так полюбили друг друга, что стали составлять как бы единое целое. Гриб оплел своими грибными нитями ( гифами) водоросль и тем самым оберегал её от пересыхания и перегрева. Он доставлял ей достаточное количество воды и растворенные в ней соли, которые поглощал из коры дуба и из воздуха. Благодарная ему за это водоросль снабжала гриб пищей, ведь она была зеленой красавицей и могла производить её на свету. А вместе они образовывали вещества, защищающие дуб от трутовиков-разрушителей.
   Так прошло несколько лет. Семья у них стала большая и дружная.
   Как-то раз мимо дуба проходили два человека. Один из них, показывая на гриб и водоросль, сказал своему спутнику: « Посмотри, какой красивый лишайник!». Так гриб и водоросль поняли, что не только они чувствуют себя единым целым, но даже люди называют их одним словом - лишайник.
   Больше никто не нарушал спокойствие дуба и лишайников, пока на окраине бора не началось строительство завода, а когда завод начал работать, в сторону бора потянулись зловещие клубы копоти и газа. И гриб стал замечать, что его подруга водоросль бледнеет день ото дня. И в один из прекрасных летних дней она умерла. Этой разлуки гриб не смог пережить. С тех пор дуб снова стоит один, мрачно вдыхая запахи газа, копоти и дыма, а на его коре начинают расти трутовики.

[bookmark: _GoBack]Остальной материал вы изучите самостоятельно по группам.

Работа в группах. 
 (На составление постера 8 мин, на защиту по 2 мин). 

Задание:
Анализ текстовой информации. Учащиеся читают и анализируют
текстовый материал, заполняя таблицу об особенностях и примерах
следующих взаимоотношений:
1. Вид взаимоотношений
2. Особенности взаимоотношений. (определение)
3. Примеры.

1 группа- Мутуализм, конкуренция.
2 группа – Комменсализм, паразитизм
3 группа- Кооперация, хишничество
4 группа- Квартиранство, нейтрализм


ФО. «Светофор»
Критерии оценивания задания:
• названы особенности и примеры взаимоотношений организмов;

Работа в группах: Составьте и задайте вопрос каждой группе по изученному
материалу. 
ФО. Словесная похвала. ФО. Большой палец.

Просмотр видеоролика о типах взаимоотношений живых
организмов.(дополнительное задание). Просмотрите и скажите о чем
говориться в ролике?
Составьте и задайте вопрос каждой группе по
просмотренному материалу.


Индивидуальная работа: Стратегия (True / False).
Правильно ли?
1.Мутуализм- позитивное взаимоотношение? True
2.Сотрапезничество – комменсализм True
3.Конкуренция-это позитивный тип взаимоотношений? False
4.Нахлебник – паразитизм? True
5.Хищничество- позитивный тип взаимоотношений? False
6.Квартиранство-позитивный тип взаимотношений, один вид использующий
другой организм? True
Критерии оценивания задания:
1. Определены типы взаимоотношений живых организмов..
2. Приведены примеры.

ФО. Взаимопроверка

	












Учащиеся записывают схему в тетрадях







По ходу урока учащиеся заполняют таблицу









Слушают учителя





































Учащиеся составляют постер и защищают постер всей
группой. У каждой группы своя тема.


Выступления групп.



Оценивают выступление групп.









Составляют и задают вопросы


Самостоятельно отвечают на вопросы




Проверяют работы друг друга по ключу правильных ответов.
	устное комментирование учителя



































Зачитывает сказку





































устное комментирование учителя








Оценивание спикеров групп.

















Индивидуальное оценивание
	Презентация






















































































Учебник, тетрадь 












Видеоролик













Презентация


	Закрепление полученных знаний

30-38 минут
	Задание 1.Соотнесите предлагаемые понятия и определения:

	Понятия
	Определения

	1)  мутуализм (симбиоз)
	А. Взаимодействие двух или нескольких особей, при котором одни используют остатки пищи других, не причиняя им вреда.

	2)  комменсализм (квартирантство)
	В. Взаимовыгодное взаимодействие двух или нескольких особей.

	3)  комменсализм (нахлебничество)
	С. Взаимодействие двух или нескольких особей, при котором одни предоставляют убежища другим, и это не приносит хозяину ни вреда, ни пользы.

	4)  протокооперация
	D) Совместное существование выгодно обоим видам, но не обязательно для них.


1____, 2____, 3____, 4____.

Задание №2. Из предложенного списка составьте пары организмов, которые в природе могут находиться в мутуалистических (взаимовыгодных) отношениях между собой (названия организмов можно использовать только один раз):

· Пример: Пчела - липа

 Пчела, гриб подберезовик, актиния, дуб, береза, рак-отшельник, осина, сойка, клевер, гриб подосиновик, липа, клубеньковые азотфиксирующие бактерии.

	Выполняют задания


















	Выборочная проверка работ













	Презентация


	Домашнее задание
38-39 минут
	§ 56-57. Вопросы в конце параграфа (устно).

	Рефлексия
«Аргументация своего ответа»
38-40 минут
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